
16. การรบัชำระภาษีท่ีดนิและสิ่งปลูกสรา้ง 

คู่มือสำหรับประชาชน 
หน่วยงานที่สร้างคู่มือ 
กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เทศบาลตำบลนาจอมเทียน อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เทศบาลตำบลนาจอมเทียน อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 

ช่องทางการให้บริการ 

ลำดับ สถานท่ี / ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 

1 เทศบาลตำบลนาจอมเทียน 999 หมู่ท่ี 4  
ตำบลนาจอมเทียน อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 20250 
โทรศัพท์ 038 238613 18 โทรสาร 038-238611 /
ติดต่อด้วยตนเอง ณ หน่วยงาน 

เปิดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้น
วันหยุดที่ทางราชการกำหนด) ต้ังแต่เวลา 
08.30 – 16.30 น. 

 
หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข(ถ้ามี) ในการยื่นคำขอ และในการพิจารณาอนญุาต 

1. ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแจ้งการประเมินแก่ผู้เสียภาษีภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี ทั้งน้ี 
พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ไม่ได้กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถประเมิน
ภายหลังเดือนกุมภาพันธ์ได้ดังนั้น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงควรระมัดระวังแจ้งการประเมินให้ทันภายใน
ระยะเวลาที่กำหนด โดยหนังสือแจ้งประเมินให้เป็นไปตามแบบที่กำหนด พร้อมส่งรายละเอียดการคำนวณภาษีให้ผู้
เสียภาษีทราบด้วย 

2. การส่งหนังสือแจ้งประเมิน ให้เจ้าหน้าที่ส่งให้แก่ผู้เสียภาษีโดยตรง หรือส่งทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบ
รับ โดยให้ส่ง ณ ภูมิลำเนาหรือถิ่นท่ีอยู่หรือสถานท่ีทำการของบุคคลน้ันในระหว่างเวลาพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์
ตกหรือในเวลาทำการของบุคคลนั้น ถ้าไม่พบผู้เสียภาษี ณ ภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่หรือสถานที่ทำการของผู้เสียภาษี
จะส่งให้แก่บุคคลใดซ่ึงบรรลุนิติภาวะแล้ว และอยู่ ณ ภูมิลำเนาหรือถิ่นท่ีอยู่หรือสถานที่ทำการที่ปรากฏว่าเป็นของผู้
เสียภาษีนั้นก็ได้ 

3. ถ้าไม่สามารถส่งหนังสือได้ ให้ปิดหนังสือในที่ที่เห็นได้ง่าย ณ ภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่หรือสถานที่ทำการ
ของผู้เสียภาษีนั้น หรือลงประกาศแจ้งความในหนังสือพิมพ์ก็ได้ เมื่อเวลาล่วงพ้นไปไม่น้อยกว่า 7 วัน นับแต่วันที่ได้
ดำเนินการดังกล่าว ให้ถือว่าผู้เสียภาษีได้รับหนังสือนั้นแล้ว 

4. กรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพบว่ามีการประเมินภาษีผิดพลาดหรือไม่ครบถ้วน องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นมีอำนาจทบทวนการประเมินภาษีให้ถูกต้องตามที่ผู้เสียภาษีมีหน้าที่ต้องเสียภาษีได้ โดยทบทวนได้เพียง 
3 ปี นับแต่วันสุดท้ายแห่งกำหนดเวลาการชำระภาษี โดยมีขั้นตอน ดังนี ้

    (1) กรณีที่ต้องชำระเพิ่มเติม ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแจ้งการประเมินให้แก่ผู้เสียภาษี และให้ผู้
เสียภาษีชำระภาษีที่ต้องเสียเพิ่มเติมโดยไม่ต้องเสียเบี้ยปรับหรือเงินเพิ่มภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการ
ประเมิน 

    (2) กรณีที่มีการชำระภาษีไว้เกินกว่าจำนวนที่จะต้องเสีย ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหนังสือแจ้งให้
ผู้เสียภาษีทราบภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ตรวจสอบพบว่ามีการประเมินภาษีผิดพลาด เพื่อให้มารับเงินที่ชำระเกิน
คืนภายใน 1 ปีนับแต่วันท่ีได้รับหนังสือแจ้ง 

 
 
 



ขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานท่ีรับผิดชอบ 
ลำดับ ขั้นตอน ระยะเวลา หน่วยงานผู้รบัผิดชอบ 

1 ประเภท การรบัชำระภาษีท่ีดินและส่ิงปลกูสร้าง 
เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหนังสือแจ้งการ
ประเมินแก่ผู้เสียภาษีภายในเดือนกุมภาพันธ์แล้ว 
ผู้เสียภาษีต้องนำเงินมาชำระต่อพนักงานเก็บภาษี
ภายในเดือนเมษายน ณ สำนักงานเทศบาล 
 โดยให้ถือวันทีพ่นักงานเก็บภาษีลงลายมือช่ือใน
ใบเสร็จรับเงินเป็นวันท่ีชำระภาษี 

1 วัน กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริม
การปกครองท้องถิ่น เทศบาลตำบล
นาจอมเทียน อำเภอสัตหีบ จังหวัด
ชลบุร ี
 

ระยะเวลาดำเนินการรวม 
 1 วัน 
 รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 

ลำดับ ชื่อเอกสาร 

1 บัตรประจำตัวประชาชนหรือบัตรอ่ืนท่ีออกให้โดยหน่วยงานของรัฐ (ฉบับจริง 1 ชุด / สำเนา 1 ชุด)  

2 ทะเบียนบ้านพร้อมสำเนา (ฉบับจริง 1 ชุด / สำเนา 1 ชุด)   

3 หลักฐานแสดงกรรมสิทธ์ิท่ีดินและสิ่งปลูกสรา้งพร้อมสำเนา เช่น โฉนดที่ดิน ใบอนุญาตปลูกสร้าง หนังสอื
สัญญาซื้อขาย หรือให้โรงเรือนฯ (ฉบับจริง 1 ชุด / สำเนา 1 ชุด)   

4 หลักฐานการประกอบกิจการพร้อมสำเนา เช่น ใบทะเบียนการค้า ทะเบียนพาณิชย์ ทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพ่ิม หรือใบอนุญาตประกอบกิจการค้าของฝ่ายสิ่งแวดล้อม สญัญาเช่าอาคาร (ฉบับจริง 1 ชุด 
/ สำเนา 1 ชุด)  

5 หนังสือรับรองนิติบุคคล และงบแสดงฐานะการเงิน (กรณีนิติบุคคล) พร้อมสำเนา (ฉบับจริง 1 ชุด / 
สำเนา 1 ชุด)  

6 หนังสือมอบอำนาจ (กรณีมอบอำนาจให้ดำเนินการแทน) (ฉบับจริง 1 ฉบับ) 

7 หนังสือแจ้งการประเมินภาษี (ฉบับจริง 1 ฉบับ) 
เพดานภาษี (ม.37) 

ท่ี  ประเภทท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง อัตราตาม ม.37 (ร้อยละ) 

1 เกษตรกรรม 0.15 

2 ท่ีอยู่อาศัย 0.3 

3 อ่ืน ๆ  นอกจากเกษตรกรรมและท่ีอยู่อาศัย 1.2 

4 ท่ีท้ิงไว้ว่างเปล่าหรือไม่ได้ทำประโยชน์ 1.2 
ช่องทางการร้องเรียน 

ลำดับ ช่องทางการรอ้งเรียน 

1 เทศบาลตำบลนาจอมเทียน 999 หมู่ท่ี 4 ตำบลนาจอมเทียน อำเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 20250 
โทรศัพท์ 038 238613 18 โทรสาร 038-238611 

 


